



# ANACEC

*Promovăm cultura calității!*



**Buletin  
informativ**

*Volumul II / 2024  
Numărul 3  
(iunie - august  
2024)*

## I . Asigurarea externă a calității

În perioada iunie - august 2024, ANACEC a continuat procesul de evaluare a programelor de studii din învățământul superior, învățământul profesional tehnic, formare continuă și examinare a dosarelor de atestare din domeniul cercetării și inovării.

FC	<ul style="list-style-type: none"><li>• 10 programe în proces de evaluare externă;</li><li>• 22 programe validate în cadrul Comisiilor de profil.</li></ul>
IPT	<ul style="list-style-type: none"><li>• 8 programe în proces de evaluare externă;</li><li>• 20 programe validate în cadrul Comisiilor de profil.</li></ul>
ÎS	<ul style="list-style-type: none"><li>• 23 programe în proces de evaluare externă;</li><li>• 58 programe validate în cadrul Comisiilor de profil.</li></ul>

Direcția evaluare în cercetare și inovare a ANACEC în perioada lunilor iunie - august a anului 2024 a examinat, conform atribuțiilor sale, 260 de dosare de atestare, dintre care 155 au fost discutate în cadrul ședințelor comisiilor de experți și a comisiei de profil din luna iunie, iar 105 urmează a fi analizate în următoarele ședințe.

	Tipul dosarului	Dosare examinate în ședințele Comisiilor de experți din luna iunie	Dosare aflate în examinare primară la DECI	Total
1.	<b>Formarea Consiliului științific</b> specializat pentru susținerea tezei de doctor	10	6	<b>16</b>
2.	Conferirea titlului științific de <b>doctor habilitat</b> conferit de organizațiile din domeniile cercetării și inovării	3	3	<b>6</b>
3.	Conferirea titlului științific de <b>doctor habilitat</b> conferit de Consiliile științifice specializate	3	4	<b>7</b>
4.	Confirmarea titlului științific de <b>doctor</b> conferit de organizațiile din domeniile cercetării și inovării	33	29	<b>62</b>
5.	Confirmarea titlului științific de <b>doctor</b> conferit de Consiliile științifice specializate	37	26	<b>63</b>
6.	Confirmarea titlului științifico-didactic de <b>profesor universitar</b>	5	1	<b>6</b>

7	Confirmarea titlului științifico-didactic de conferențiar universitar	23	11	34
8.	Aprobarea dreptului de a conduce doctorate	36	22	58
9.	Recunoașterea și echivalarea titlurilor științifice obținute în străinătate	5	3	8
<b>TOTAL</b>		<b>155</b>	<b>105</b>	<b>260</b>

Colaboratorii Direcției evaluare în cercetare și inovare în activitățile de examinare a dosarelor de atestare, prevăzute în actele normative respective, verifică includerea în dosar a tuturor documentelor necesare, a respectării procedurii stabilite pentru fiecare tip de dosar, a îndeplinirii cerințelor minime privind publicațiile și altor activități științifice pentru confirmarea titlurilor științifice, științifico-didactice și aprobarea cu drept de a conduce doctorate.

În aceeași perioadă, au fost perfectate și eliberate 13 de adeverințe de autenticitate a diplomelor și atestatelor.

## II . Funcționarea internă a agenției

### 1. Desfășurarea Comisiilor de profil

Pe parcursul celor trei luni de activitate, ANACEC a desfășurat mai multe Comisii de profil în toate direcțiile de evaluare a Agenției: cercetare și inovare, învățământul superior, învățământul profesional tehnic și de formare continuă.

În cadrul ședințelor, membrii comisiilor au examinat dosarele de atestare, rezultatele evaluării externe în vederea acreditării și autorizării programelor de studii superioare de licență și master, de formare profesională și cea continuă.



### 2. Participare în grupuri de lucru

Gheorghe Cuciureanu, șeful Direcției evaluare în cercetare și inovare, a participat la activitatea:

- Grupului de lucru pentru elaborarea propunerilor de modificare a Regulamentului cu privire la modul de acordare a Bursei de excelență a Guvernului și a Bursei pe domenii

științifice pentru studenții-doctoranzi și Metodologiei de evaluare a dosarelor pentru acordarea Bursei de excelență a Guvernului și Bursei pe domenii științifice pentru studenții-doctoranzi (creat prin ordinul Ministerului Educației și Cercetării 1143/2024). Reprezentantul ANACEC a înaintat propuneri de modificare a Hotărârii Guvernului 161/2008 și a Ordinului Ministrului Educației și Cercetării 1111/2020, pentru ca să fie premiați studenții-doctoranzi cu adevărat merituosi și să fie excluse ambiguitățile și neconcordanțele din cadrul normativ;

- Grupului de lucru pentru elaborarea Metodologiei de evaluare a organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, creat de către Ministerul Educației și Cercetării. În cadrul discuțiilor, reprezentantul ANACEC a formulat o serie de principii generale de evaluare a organizațiilor din domeniile cercetării și inovării și a înaintat propuneri de elaborare a actelor normative și de desfășurare a procedurilor de evaluare, astfel încât acest proces să se încadreze în cadrul general al politicii științei din Republica Moldova.

Lucia Argint, șeful Direcției evaluare în învățământul general, a participat ca moderator:

- în cadrul Programului Interdisciplinar pentru Profesorii de Istorie și Limba Română „Academia Basarabiei”, care a avut loc în perioada 4-7 iulie 2024 la Universitatea de Stat din Moldova (USM);
- la activitățile celui de al 46-lea Congres Internațional al Cadrelor Didactice din România și al Cadrelor Didactice de Etnie Română de peste Hotare – congres al Asociației Generale a Învățătorilor din România organizat de AGIRO din Chișinău, în perioada 24 - 27 iulie 2024).

### III . Mobilități

În perioada 13-14 iunie 2024 la Bruxelles, Belgia, s-a desfășurat întâlnirea anuală Latest developments in Vocational Education and Training - 2024 EQAVET Annual Network Meeting (ANM). Acest eveniment a reunit reprezentanți ai Agențiilor de asigurarea a calității în învățământul vocațional (VET), Autorităților de referință în stabilirea politicilor de asigurare a calității în VET, membrii ai Comisiei Europene, reprezentanții European Training Foundation (ETF), CEDEFOP și experți internaționali pe domenii tematice din 33 state (în total 78 de participanți), dintre care 27 state membre ale UE și 6 state non-UE, inclusiv Republica Moldova, reprezentată de ANACEC.

ANM a oferit participanților oportunitatea de a auzi despre inițiativele a trei membri ai rețelei, de a primi actualizări cu privire la politicile UE și de a se angaja în discuții interactive și crearea de rețele.

Comisia Europeană a prezentat actualizări de politici în contextul VET, inclusiv lecțiile învățate din Anul european al competențelor. De asemenea, a împărtășit rezultatele evaluărilor a două instrumente cheie legate de politica UE de educație și formare: Cadrul european al calificărilor (EQF) și Europass.

CEDEFOP a prezentat inițiativa în curs de desfășurare de monitorizare a planurilor naționale de implementare (PIN) în conformitate cu Recomandarea Consiliului VET.

Participanții au aflat, de asemenea, mai multe despre instrumentul de diagnostic al Fundației Europene de Formare (ETF) dezvoltat pentru a sprijini procesele și procedurile de auto-evaluare de asigurare a calității în diferite domenii ale sistemelor VET (politici și guvernare, calificări și premii, furnizarea VET, evaluare, validare și certificare și crearea de date și cunoștințe) și identificarea și planificarea acțiunilor de îmbunătățire a calității legate de aceste domenii.

OCDE a rezumat rezultatele unui studiu de cartografiere legat de QA în educația și formarea adulților (AET).

În cele din urmă, Secretariatul EQAVET a informat participanții cu privire la activitățile de învățare reciprocă ale rețelei EQAVET de la ultima ANM EQAVET din iunie 2023 și a evidențiat activitățile de comunicare planificate pentru ciclul 2024-2026.



## IV . Proiecte

### 1. **Întâlnirea regională în cadrul proiectului *Îmbunătățiri ale calității educației și formării în SEE – EQET SEE***

În perioada 10 și 11 iulie 2024 la Bar, Muntenegru, s-a desfășurat întâlnirea regională *Spre verificarea națională a formărilor pentru evaluatori externi și sustenabilitatea rezultatelor proiectului* în cadrul proiectului *Îmbunătățiri ale calității educației și formării în SEE – EQET SEE*. Acest eveniment a reunit coordonatorii naționali (NCP) din cele șapte economii partenere, inclusiv Republica Moldova, reprezentată de ANACEC, pe componenta Asigurarea Calității, precum și reprezentanți ai componentei VET a proiectului EQET SEE.

Prima zi a întâlnirii s-a concentrat pe asigurarea calității (QA) și pe educația și formarea profesională (VET), abordând probleme cheie precum viitorul VET, alinierea curricula la nevoile pieței muncii, asigurarea durabilității și asigurarea calității în programele VET. Discuțiile au subliniat promovarea și sustenabilitatea rezultatelor proiectului și au explorat activități comune viitoare între componentele VET și QA.

În a doua zi a întâlnirii, coordonatorii naționali (NCP) pe componenta proiectului Asigurarea calității au analizat relevanța datelor, colectate prin utilizarea Lime Survey, pentru îmbunătățirea calității evaluărilor externe. Aceștia au relatat despre cum au evoluat și la ce etapă sunt în organizarea întâlnirilor naționale pentru ajustarea programului regional de formare pentru evaluatori externi, pe baza chestionarului național (TNA) și a contribuțiilor din Sondajul Lime. În plus, au fost discutate amănunțit subiecte ce țin de implementarea programelor naționale de formare, precum și structura propusă a Ghidului regional de calitate și procedurilor pentru agențiile responsabile de calitate, care urmează a fi elaborat.

Întâlnirea s-a încheiat cu o sesiune de planificare a activităților viitoare ale proiectului.



## **2. Stagiul de practică organizat în cadrul proiectului „INVEsT in you: promote international traineeship programs for Armenian, Georgian and Moldovan students in Central Europe. (IN-VET)”**

În perioada iunie-august 2024 Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) în colaborare cu Startup Szeged și MeOut Group cu suportul Comisiei Europene, în cadrul proiectului „INVEsT in you: promote international traineeship programs for Armenian, Georgian and Moldovan students in Central Europe. (IN-VET)” Proiect (ERASMUS-EDU-2023-CB-VET) a organizat stagiul de practică în domeniul serviciilor de alimentație publică pentru elevii din învățământul profesional tehnic în orașul Miercurea Ciuc din România.

La 22 mai 2024 oferta de participare a fost expediată către 18 instituții de învățământ profesional tehnic care prestează programe de formare profesională în domeniul alimentației publice. Meseriile și specialitățile solicitate au fost: bucătar, chelner și cofetar.

Din dosarele depuse au fost selectați 6 elevi din cadrul a patru instituții (Cătălina Savca, și Mihail Procopișin - Școala Profesională or. Cupcini; Amali Bîrcă și Marina Gîrlean - Școala Profesională, com. Bubuieci; Dumitru Pelivan - Școala Profesională or. Ștefan Vodă; Carolina Gorban - Colegiul Cooperatist din Moldova) care au fost repartizați la trei agenți economici din domeniul HoReCa ([Pensiunea Korona](#), [Restaurantul Gambrinus](#) și [Patiseria Novak](#)) Elevii au fost asigurați cu transport gratuit tur/retur către orașul Miercurea Ciuc și cazare pentru o perioadă de 80 de zile.

Stagiul de practică a început la data de 1 iulie 2024. Pe parcursul acestei perioade elevii au beneficiat de mentorat în cadrul bazelor de practică și au dezvoltat competențele profesionale. În plus, au fost organizate excursii și activități culturale și recreative.

În decursul celor 80 de zile, activitatea elevilor a fost coordonată de reprezentanții proiectului.

Conform activităților planificate, reprezentanții ANACEC au realizat două vizite de monitorizare a stagiului de practică.

Pe parcursul primei vizite de monitorizare, din perioada 23-26 iulie, reprezentanții ANACEC au verificat condițiile de cazare și condițiile de muncă puse la dispoziția elevilor, au discutat cu aceștia despre provocările și deficiențele cu care s-au confruntat în perioada de adaptare la noul mediu și noile condiții. De asemenea, reprezentanții agenților economici au remarcat atitudinea responsabilă și nivelul înalt al competențelor profesionale demonstrate de către elevi la prima etapă.

Pe parcursul celei de a doua vizite de monitorizare a stagiului de practică, în perioada 11-14 septembrie 2024, reprezentanții ANACEC au discutat cu responsabilii din cadrul bazelor de practică, unde au fost repartizați elevii din Republica Moldova, cu privire la progresul profesional al acestora, atitudinea demonstrată, implicarea și aportul acestora în procesul de producție. Reprezentanții agenților economici au apreciat înalt prestația elevilor încadrați în acest stagiul și deschiderea lor pentru asimilarea cunoștințelor și formarea noilor competențe profesionale.

La data de 18 septembrie 2024 stagiul de practică s-a încheiat și elevii au revenit în țară. Unii dintre ei au lăsat careva impresii despre activitățile:

- „Din punctul meu de vedere această experiență a fost foarte atractivă. Am învățat multe lucruri noi, bucate noi...și am interacționat cu diferiți bucătari renumiți! Mi-a plăcut foarte mult și mă bucur că am fost unul dintre cei care a avut șansa să beneficieze de acest stagiul de practică!” Amali Bîrcă (Școala Profesională din com. Bubuieci)
- „A fost foarte bine și interesant, am acumulat noi cunoștințe, am lucrat cu oameni noi, am învățat mai mult decât meseria, cred că m-am maturizat un pic, dacă ar fi posibil aș repeta o asemenea experiență.” Mihail Procopișin (Școala profesională din or. Cupcini)
- „Mi-a plăcut foarte mult la practica de la Miercurea-Ciuc o fost o mică aventură și o mare experiență pentru mine... Au fost și excursii am văzut multe locuri interesante și frumoase.” Carolina Gorban (Colegiul Cooperatist din Moldova)
- „Am văzut cum se fac băuturile și am înțeles cum să mă descurc când e aglomerat. A fost o experiență unde am învățat să mă mișc repede și să lucrez bine cu colegii de muncă.” Dumitru Pelivan (Școala Profesională or. Ștefan Vodă)

